

人类只是自然界生命网中的一个结

■ 巴山

近年来，人与自然的关系似乎越来越“紧张”：地震、海啸、飓风、洪水、全球变暖、沙尘暴、臭氧层的破坏以及爱滋病、非典、禽流感、口蹄疫、疯牛病等都无一不威胁着人类的生存和健康。

人类生存的地球到底怎么啦？

美国华盛顿环境组织世界观察研究所指出：“不加选择的经济发展和生态破坏性政策使得许多国家比它们意识到的更难以抵抗灾难。”2005年8月29日，“卡特里娜”飓风袭击了新奥尔良——密西西比河三角洲上一个建在洪水线以下的城市，原因是它可以有效缓冲暴风造成的巨浪的沿岸湿地被人为地破坏了。越来越多的专家指出，2005年的飓风季并不是一次意外事件，因为不断升高的海水温度引发了严重的飓风，而且今年又是有记录以来全球最暖和的一年。

在2006年1月5日国务院举行的新闻办发布会上，民政部副部长李立国说，2005年中国自然灾害比较严重。洪涝、台风、旱灾、风雹、地震、雪灾、低温冷冻、山体滑坡和泥石流等灾害都有不同程度的发生。先后有8个台风在我国东部、南部沿海地区登陆，我国大陆地区发生13次5级以上地震，2005年各类自然灾害共造成2475人死亡。因灾害造成的直接经济损失达2042.1亿元。而这些灾害不能不说与人类破坏自然生态环境有着直接的关系。

曾经有位印地安酋长这样说过：

“我们知道，我们属于自然，而自然不仅仅属于我们，生命之网把我们和动植物都联系在一起，就象血缘把我们联系在一起，而组成这个生命之网的却是更多的生灵，人类只是生命之网的一个结而已。”中国的传统哲学更是强调“天人合一”，强调天、地、人共生，共存。

本来，地球是这么多种生物的共同家园。人类虽然是万物之灵，但毕竟是其中之一。地球既是属于人类的，也是属于所有生物的。可是人类往往弄错了这种关系，把自己看作是地球的唯一主人，而忽视了、侵犯了别的物种的生存条件，无节制地向地球索取。这种情况在发达国家和发展中国家都普遍存在。发达国家的人们常常以其先发展的优势，先下手为强，占有了太多的地球资源，就人均来说超过发展中国家许多倍，以满足奢侈生活的需要。而发展中国家因其本来比较落后，急于发展，从眼前利益出发，有时也不顾生态环境，做一些吃子孙饭的事情。人类破坏了环境，就不可避免地要遭到大自然的报复。

就拿这些年人们对旅游资源无节制的开发而言，许多原始的自然生态便遭到无情的破坏。且不说开发者造成的破坏，就是游人足迹也改变了它们原有的生态环境。生活在西双版纳原始森林里的象群就是因为有人在它们行进的线路上面建了公路而不得不改变原有的生存线路。而在可可西里，每天都有小动物在穿过公路时丢失性命。人类足迹所到之处，森林在

缩减，动植物在不断消失。

佛罗里达大学人类学博士安东尼·奥利弗·史密斯说：“我们喜欢说自然灾害，因为这样就把责任推给了自然的力量。（但）这是不合理的，歪曲了真正的原因所在。当然，大规模的飓风和地震会造成相当大的损失。但破坏的程度和水平更多的是人类社会产生的结果，而不是自然力量的结果。”

美国《未来学家》双月刊5—6月号文章说：“2004年，飓风‘珍妮’导致多达3000名海地人丧生，但同时一场风暴袭击相邻的多米尼加共和国时却没有造成太大伤亡。联合国新近发表的一份告说，多米尼加人之所以相对顺利地挺过了这场风暴，要归功于他们对山林的保护。相比之下，海地人大肆砍伐山林，导致洪水奔涌而下，洪水和泥石流冲垮了山下的房屋。”

联合国环境规划署执行主任克劳斯·特普费尔说：“除了对人类健康和生计的直接威胁外，还有越来越多的证据表明，自然环境受损严重，比如一些国家的珊瑚礁和防护林遭到了毁坏，我们需要一个生机勃勃的大自然，只有这样才能抵御灾害的影响，把损失降到最低的限度。”特普费尔建议，我们应该投入更多的精力保护森林、红树林和珊瑚礁等“环境资本”。研究表明，它们不仅是宝贵的资源，也是重要的保护屏障。

事实上，在自然灾害面前，人类的任何力量都是弱小的，人类只有承认自己只是大自然生命之网中的一个